



# HESSISCHER LANDTAG

13. 08. 2020

## Kleine Anfrage

**Volker Richter (AfD), Arno Enners (AfD), Dimitri Schulz (AfD) und  
Claudia Papst-Dippel (AfD) vom 04.08.2020**

**Nachfrage zum Integrationskompass – „Abgeschottete Milieus“**

**und**

**Antwort**

**Minister für Soziales und Integration**

### Vorbemerkung Fragesteller:

Auf Seite 14 des hessischen Integrationsmonitors 2020 heißt es wie folgt:

„Der hessische Integrationsmonitor zeigt, wie sich die Teilhabe von Zugewanderten in den verschiedenen gesellschaftlichen Bereichen im Lauf der Zeit entwickelt hat und inwieweit sich Vielfalt im gesellschaftlichen Leben und den Institutionen widerspiegelt. Dies ist allerdings nur für Bereiche möglich, zu denen hinreichend aussagekräftige quantitative Daten vorliegen. Somit verbieten sich beispielsweise Aussagen zu abgeschotteten Milieus, weil diese in den amtlichen Daten nicht gekennzeichnet werden und den klassischen Instrumenten der empirischen Sozialforschung kaum zugänglich sind.“

Diese Vormerkung der Fragesteller vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

- Frage 1. Wie viele Menschen mit Migrationshintergrund in Hessen, sind nach Einschätzung der Landesregierung einem „abgeschottetem Milieu“ zuzurechnen?
- Frage 2. Wie viele Menschen ohne Migrationshintergrund, sind nach Einschätzung der Landesregierung einem „abgeschottetem Milieu“ zuzurechnen?
- Frage 3. Wie viele Ausländer (exklusive anerkannter Asylbewerber) mit Aufenthaltstitel für Deutschland, welche in Hessen leben, sind nach Einschätzung der Landesregierung einem „abgeschottetem Milieu“ zuzurechnen?
- Frage 4. Wie viele in Hessen lebende Ausländer (inklusive anerkannter Asylbewerber) ohne Aufenthaltstitel für Deutschland sind nach Einschätzung der Landesregierung einem „abgeschottetem Milieu“ zuzurechnen?
- Frage 5. Zu 1. bis 4.: Wie haben sich die Zahlen über diese Personengruppen seit 2013 entwickelt (Bitte nach Jahr und den oben genannten Kriterien aufschlüsseln)?
- Frage 6. Zu 1. bis 4.: Wie hoch schätzt die Landesregierung die statistische Fehlerquote im Integrationskompass ein, da die oben genannten Milieus bei Umfragen und Befragungen nicht vertreten sind?

Die Fragen 1 bis 6 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Die Hessische Landesregierung gibt ihre Einschätzung zu Fragen der Migration und Integration basierend auf wissenschaftlichen Untersuchungen oder wissenschaftlichen Studien ab. Dem Fachreferat liegen keine wissenschaftlich gestützten Informationen zur Größe „abgeschotteter Milieus“ und auch nicht zu deren Entwicklung vor. Auf Seite 14 des Hessischen Integrationsmonitors wird dargelegt, dass keine amtlichen Daten zu diesen Personengruppen – beispielsweise von Personen ohne festen Wohnsitz in Hessen – vorliegen. Daher können die gestellten Fragen nicht seriös beantwortet werden.

Wiesbaden, 7. August 2020

**Kai Klose**